

# “青春”丝弦 闪亮央视舞台

## 市丝弦剧团圆满完成青年折子戏专场录制

本报讯(记者 王庆芳)6月11日,受中央广播电视总台文艺节目中心《青春戏苑》栏目组邀请,石家庄市丝弦剧团一行40多人赴京,顺利完成了青年折子戏专场的录制工作。

乘坐大巴车,经过5个多小时的长途跋涉,到了央视录制现场,演员们不顾旅途的疲惫,迅速进入到紧张的工作状态,演员们开始化妆,服装师把一楼大堂当成了服装室,对戏服等进行整理和熨烫。乐队早早进入了录制现场,进行调音试音工作。

录制在11日13:30开始,进行得流畅而顺利,演员们精益求精的态度令人感动。郭鹏饰演《调寇》中的宋王,率先登场,这一段以唱为主,充分展现了丝弦剧种的唱腔魅力。须生演员齐卫锋,唱做繁重,一路录制下来,满脸大汗,浑身湿透,连导演都说辛苦。赵丽丽演出的独角戏《小二姐做梦》,是石家庄丝弦为数不多的独角戏,戏中她一人要分饰六个角色,唱做俱佳,满场生辉,



图为录制现场。市丝弦剧团供图

让人看了意犹未尽,禁不住喝彩。

“这场青年折子戏

专场演出是经过精心挑选的”。团长刘如夺告诉记者,参演的16个折子戏,是该团2020年“以戏促功 以中带青”大练兵基本功活动的成果,这次录制剧目进

行了微调。其中既有《文王访贤》《赶女婿》《五女拜寿》《小二姐做梦》等丝弦经典传统戏,又增加了《平原作战》《智取威虎山》等红色题材剧目,旨在弘扬正

能量。既能全面展现石家庄丝弦的剧种精华,又能展示青年演员们的风采。

央视《青春戏苑》栏目一直以青年戏曲演员为关注对象,以弘扬中国戏曲文化魅力为本,为优秀青年演员提供展示自我的平台,通过青春的方式,努力提高戏曲文化的影响力。节目录制完成后,《青春戏苑》导演张子申接受了记者采访,他表示,石家庄丝弦作为石家庄特有的地方剧种,具有鲜明的地域特色。近年来,石家庄丝弦的发展得到了政府的大力支持,特别是培养了一批青年演员,让石家庄丝弦焕发出勃勃生机,传承发展充满希望。《青春戏苑》的宗旨是给青年演员提供演出的舞台,展示的机会,更好地促进戏曲的发展。在中国共产党成立100周年之际,推出了青年演员展演活动,这次节目录制,市丝弦剧团的演员们表现得不错,希望青年戏曲演员都能获得更多的演出机会,不断提高演出水平,让更多的人来关注丝弦,关注戏曲。

### 艺术再现人民音乐家的宝贵精神

## 河北梆子现代戏《歌唱祖国》唱响省会

本报讯(记者 刘迪)作为河北省舞台艺术精品工程扶持剧目,6月12日、13日晚,由省河北梆子剧院演艺有限公司创排的现代戏《歌唱祖国》在省群艺馆虹光剧场成功首演。该剧讲述了人民音乐家王莘创作歌曲《歌唱祖国》的真实故事,这也是该剧院继《没有共产党就没有新中国》之后推出的又一部庆祝建党100周年的力作。

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”这首饱含着对新中国热爱与深情的歌曲《歌唱祖国》

在一代代的中华儿女的心中久久激荡。王莘生前曾说:“我这一生有很多作品,可我认为自己只写了两首歌,一首是用音符谱写的《歌唱祖国》,一首是用心灵谱写的‘歌唱祖国’!”

河北梆子现代戏《歌唱祖国》讲述了上世纪50年代,王莘创作歌曲《歌唱祖国》的心路历程,并围绕这一主题,通过一系列事件,构建出晋察冀抗日根据地、天津劝业场、祁连山战场、北京天安门广场等变幻丰富的舞台叙事时空,艺术再现了一

幕幕感人至深的历史场景。据介绍,该剧主题鲜明、立意深远,由省剧协副主席、市文联副主席、剧作家智全海担任编剧,国家一级导演郭学文执导,省河北梆子剧院梅花奖获得者邱瑞德携手优秀青年演员丁云飞、张馨月、苏娜等担当主演。

“通过观看这部剧,就能明白为何《歌唱祖国》会成为经典,这是音乐家对挚爱的祖国和人民发自内心的告白!”“故事感人,演员们表现很棒。”……6月12日、13日,该剧连演两场后,引发了业内外广泛关注

与好评。

“王莘最吸引我的就是他的精神,他曾创作出《边区儿童团》等当年很受欢迎的歌曲,但他不满足,也没躺在成绩簿上睡大觉,而是一心要写出更新更好的作品献给新中国。”该剧导演郭学文说,在创排该剧时,全体成员努力探索王莘的内心世界,希望学习他的宝贵精神。郭学文表示,此剧的创排,有利于弘扬爱国主义精神,激励人们为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

## 展现“国际庄”人民的幸福生活 《幸福国际庄》打动观众

本报讯(记者 刘迪)由石家庄人讲述家乡故事,用舞台形式诠释“国际庄”的美好生活,6月13日、14日,原创舞台剧《幸福国际庄》在省会的精英剧场上演,在端午佳节里为观众送上温暖与感动。

该剧由精英集团精英剧场出品,市委宣传部指导,曾荣获“第二届河北文艺贡献奖”“石家庄市文艺繁荣奖”等奖项,并入选第三届全国话剧优秀剧目。据介绍,该剧由著名编剧臧里执笔;担任总监制及领衔主演的著名表演艺术家、全国戏剧“梅花奖”获得者蒋宝英。该剧立足于河北省石家庄文化,以石家庄一个普通家庭为背景,在短短90分钟里展现了石家庄普通老百姓从1978年至今的生活变化,描绘了“幸福国际庄”。

剧中,蒋宝英饰演的奚兰花是一位在上世纪70年代来到石家庄务工,并扎根于此的母亲,她热爱生活,开朗乐观,坚韧顽强。一天,一笔拆迁补偿巨款从天而降,打破了一家人平凡而平静的生活。每个人对这笔钱都有着各自的打算,围绕着补偿款,一个笑中有泪的故事徐徐展开。演出中,该剧曲折的情节、接地气的台词、演员们生动的表演打动了在场观众,滹沱河、天桂山、红星包子、河北梆子、环宇电视机等剧中各种石家庄元素让人倍感亲切。演出中笑声不断,从轻松的故事中,观众们感受到了浓浓的亲情,并更加了解了家乡的历史与文化。

精英剧场总经理李彬表示:“自2019年2月19日首演至今,《幸福国际庄》已经演出近百场。在建党100周年之际,该剧的上演旨在庆祝党的生日。同时,如今石家庄正在积极部署推进现代化国际美丽省会城市建设工作,希望我们的《幸福国际庄》为此出一份力,让更多观众了解家乡,增强对这座城市的文化认同感和自豪感。”

## “冀”遇荣成点燃文旅激情 山东荣成市邀大家“纵情山海”

本报讯(记者 张晓娟)日前,山东省荣成市在省会举办“纵情山海·冀遇荣成”滨海旅居度假推介会,向省会市民推介荣成文化旅游资源,并发出“纵情山海”的热情邀请。

本次推介会由荣成市政府主办,旨在抢抓“后疫情时代”文化旅游发展新机遇,精准推介荣成文化和旅游资源,并以此带动荣成经济和社会文化发展。两地文旅部门负责人、重点旅游企业代表等百人参加了推介活动。

荣成市位于山东半岛最东端,拥有近500公里海岸线,分布着10大港湾、115个岛屿和10大天然海水浴场。荣成是祖国大陆海岸线太阳最早升起的地方,也是全国唯一的“海洋食品名城”,去年获评“国家全域旅游示范区”。

山川旖旎、海天一色的城市风光,惬意舒适的渔家生活,美丽的大天鹅……推介会上,由荣成市长亲自“代言”的城市宣传片带人们走入荣成的古与今,山与海,美景与美食。现场播出的荣成市省级非物质文化遗产“渔民号子”,令嘉宾震撼神往,而著名主持人倪萍曾在央视秀过的一段荣成话视频带来了更多的欢笑声。

荣成市文化和旅游局负责人表示,石家庄和荣成两地在文化和旅游资源方面有着很强的互补性,荣成方面期待以此推介会为契机,进一步加强交流合作,邀请更多石家庄的朋友到荣成领略山海风光、尽享海鲜盛宴、品味渔家文化、体验诗意栖居,也让越来越多的荣成人走进石家庄,了解石家庄,实现文旅市场互惠互利,开启文旅交流合作新征程。

## 生命高于一切 欧洲杯上演足球史最伟大一幕

□本报记者 刘真

上周末,2020欧洲杯终于揭开大幕。开赛之初,一件球场上的突发事件,让本届欧洲杯有了更崇高的意义。在第二比赛日丹麦与芬兰队的小组赛中,丹麦中场核心埃里克森比赛中心脏骤停,队友、医疗团队以及所有相关人员的全力抢救,最终从死神手中拯救了埃里克森,全世界球迷也通过电视转播,见证了世界足球史上最伟大的一幕。

北京时间6月13日凌晨,欧洲杯B组首场小组赛,丹麦队坐镇哥本哈根体育场迎战首次闯入欧洲杯决赛圈的芬兰队。原本这只是一场普通的小组赛,但是上半场发生的一幕却让这场比赛永载史册。比赛进行到第43分钟时,丹麦队的中场核心埃里克森后场在无人靠近的情况下毫无征兆地突然倒在地上失去意识,距离他不远的主裁判泰勒和丹麦队长克亚尔第一时间看到了这一突发情况,及时终止比赛。

这是一个感动世界的足球故事,如果不是丹麦队长克亚尔果断施救和医疗团队全力抢救,埃里克森就会永远离开,人们称赞球员们筑起的一堵最坚固的人墙,它将死神都挡在了外面,将本届欧洲杯在全球都在抗击疫情的大背景下,更赋予了这场足球和体育鼓舞人心的深刻含义——只要全世界人们携起手来共同战斗,不抛弃不放弃,就将战胜黑暗,迎来希望的阳光。而这届欧洲杯无论最后的冠军是谁,人们都会永远铭记这场最漫长的小组赛。



英格兰三胜克罗地亚

6月13日,英格兰队球员凯恩(中)在比赛中攻门。当日,在英国伦敦进行的欧洲杯足球赛D组小组赛中,英格兰队以1比0战胜克罗地亚队。新华社发

### 田径奥运选拔赛

## 巩立姣投出世界年度最好成绩

本报讯(记者 刘真)6月13日,2021年全国田径冠军赛暨东京奥运选拔赛在浙江绍兴上虞结束。在最后一个比赛日中,河北女子铅球名将巩立姣以20米31夺冠,并且创造了女子铅球2021年的世界最好成绩。

本次田径项目的奥运会选拔赛,女子铅球项目备受关注。因为石

家庄选手巩立姣作为该项目过去两年的统治者,极有希望在一个多月后夺取奥运会金牌。此次参赛,巩立姣赛前就表示希望能够投过20米大关,虽然比赛在雨中进行,但巩立姣状态极佳,第一投就投出了19米43。随后,她在第五投又投出了19米90。最后一投,巩立姣终于完成了自己赛前定下的目标,20米31!她

不仅创下了女子铅球2021年的最佳成绩,并且成为今年第一个投过20米线的选手。

从2008年首次参加奥运会算起,巩立姣已经连续参加了三届奥运会,东京奥运会将是她第四次踏上奥运赛场,为中国女子铅球夺得一枚奥运金牌,也是她唯一的目标。从2019年起,巩立姣就统治了世界

女子铅球项目,她蝉联国际田联钻石联赛年度总冠军和世锦赛冠军两项殊荣,在13场正式比赛中获得12个冠军。东京奥运会延期一年,并未消磨巩立姣心中的斗志,在过去一年里进行系统的备战,使自己能够保持良好的竞技状态。在下一个开赛的东京奥运会上,巩立姣将为自己奥运金牌梦想全力以赴。

## 明晨2时40强赛 中国队力拼叙利亚

本报讯(记者 刘真)北京时间6月16日凌晨2时,2022世界杯预选赛亚洲区40强赛最后一轮将全面展开,中国男足将迎战同组最强对手叙利亚队,全队不仅要争夺12强赛资格,更要在比赛中打出气势,争取在被对手压制许久之后能给自己争口气。

上一场40强赛,中国队5比0大胜马尔代夫,牢牢抓住了晋级12强赛的主动权。而在竞争对手之一的黎巴嫩队输给了韩国队之后,中国队晋级概率超过99%,理论上甚至最后一战小负叙利亚,都能进入下一阶段。但是这种靠运气晋级的方式,显然不是国足想要的,从40强赛开打后就一直被叙利亚队踩在脚下的中国队,希望用一场胜利结束40强赛,重新找回内心的自信。

叙利亚男足莫说在整个亚洲算不上一流强队,甚至在西亚都进入不了第一梯队,但就这样一支因本国长期战乱连主场都没有的国家队,却也能把中国男足欺负得不轻。进入2010年后,中国队和叙利亚队交手过5次,成绩为2胜1平2负,中国队赢球的都是友谊赛,不胜的全是世界杯预选赛。如果追溯中国队上一次在非友谊赛中战胜叙利亚,竟然是1996年的亚洲杯。在此次世界杯预选赛40强赛中,中国队避开乌兹别克斯坦等二档强队,原本上下都夺冠相庆是个上签,却不曾想从头到尾都被叙利亚压制,更让对手提前两轮晋级12强赛。

因此最后一轮较量前,中国队晋级压力较小的情况下,希望能全力战胜叙利亚,彻底释放胸中的恶气。此外中国队如果可以击败叙利亚,以成绩最好的小组第二进入12强赛,国际足联的积分随之提升,在12强赛的抽签也有望获得一定优势。



大满贯19冠! 小德法网登顶

6月13日,在巴黎进行的2021法国网球公开赛男子单打决赛中,塞尔维亚选手德约科维奇以3比2战胜希腊选手齐齐帕斯,获得职业生涯第19个大满贯冠军。图为德约科维奇亲吻奖杯。新华社发